



找记者 上壹点

B03

齐鲁晚报

2022年3月16日
星期三

我
~
们
~
就
~
在
~
您
~
身
~
边

□编辑：时海彬 □组版：皇甫海丽

菏泽市启动第二十七个世界防治结核病日高校宣传活动

全民行动 终结结核

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马雪婷 通讯员 商羽彤

2022年3月24日是第27个“世界防治结核病日”，国家确定的宣传活动主题是“生命至上，全民行动，共享健康，终结结核”。3月11日，由菏泽市疾控中心、牡丹区疾控中心、菏泽医学专科学校联合举办，菏泽医专健康管理系承办的第27个世界防治结核病日高校宣传活动在菏泽医学专科学校正式启动。菏泽市疾控中心副主任刘兆山等出席活动，菏泽医学专科学校教师、大学生代表参加此次活动。

活动现场，刘兆山介绍了我国结核病的防控现状与挑战，强调了

学校结核病防控工作的重要性。他指出，结核病的预防和治疗是关键，要想尽快实现消灭结核病这一愿景目标，必须坚持人民至上，生命至上的理念，开展全面动员，形成全民防治结核病的强大合力，坚持预防为主，防治结合，依法防治，科学防治的总体方针，全面推动结核病防治规划的实施，携手终结结核病，消除结核病危害。

活动期间，对菏泽市首届结核病防治知识科普大赛优秀作品进行了展播，各类形式新颖的作品加强了同学们对肺结核的了解，提高了预防肺结核的意识。

据介绍，近年来，菏泽医学专科学校一直重视学校结核病防工



作，主动配合卫生部门开展结核病宣传活动，多次组织学生参加菏泽市百千万志愿者结核病防治知识

传播行动，用实际行动推进无结核病和谐校园建设，为菏泽市结核病防控贡献着一份力量。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马雪婷

“恭喜你在战胜疾病方面表现优秀，被评为勇敢女孩。特发奖状，以资鼓励！”3月10日，在菏泽市牡丹人民医院耳鼻喉科病房区，一位8岁的小朋友收到了医生为她颁发的奖状。

据了解，小患者在4日下午三点因耳朵外伤被家属送至医院。经诊断，小患者左耳有约2cm裂伤，软骨暴露。耳鼻喉科室医生随即为她清创缝合，进行救治。“就打麻药的时候有一丁点儿疼，做手术、换药一点都不疼。”回忆起来，小患者这样说。主治医生李俊霞告诉记者，小患者来到医院后从来没有因为疼痛和恐惧而哭闹，甚至比大人还勇敢，救治全过程都很配合，所以科室为她颁发奖状来奖励。对于其他一些哭闹的小患者，医生们总会说：“要乖乖听话哦，阿姨们会看小朋友的表现来进行奖励，到时候你可以拿到学校给同学炫耀啦。”孩子们总是天真烂漫的，一听到有奖励，都会安静下来积极配合医生，甚至和护士阿姨手牵手一起走进手术室。

耳鼻喉科室的暖心服务不仅仅体现在小朋友身上，还有一些“大朋友”。在患者做纤维喉镜时，需要设备通过鼻腔经过口咽到达喉部，检查过程中通常会感到恶心。科室就为患者准备了一次性纸杯进行漱口，来缓解不适。

“服务需暖心，技术需进步”。成年人的扁桃体已经萎缩且免疫功能下降，一旦刺激或感冒易导致扁桃体发炎，久治不愈容易引起其他器官病变，需要手术切除；2-5岁的儿童正处于腺样体增生期，若腺样体肥大不及时切除，则会造成睡觉打呼噜，张口呼吸等症状。目前，耳鼻喉科室扁桃体低温等离子手术已开展十分成熟，该手术方式对人体的损伤小，组织肿胀小，术后疼痛不明显，出血量少，病状改善明显，复发率低，能够大大减轻病人的痛苦和缩短康复时间。

科室主任齐广平介绍说，为保证耳鼻喉科和医院同步发展，不断提升技术，来帮助患者进行功能重建和恢复，现阶段科室不断完善微创治疗，实现创伤小、出血少、住院时间短的效果。下一步将开展介入治疗，应对顽固性鼻腔出血，将以血管造影更精确的方式来止血，给患者更好的救治体验。

菏泽市立医院耳鼻喉科：

以先进技术和优质护理为患者送健康

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马雪婷

近日，一名一岁四个月大的小患者因主气管堵塞造成呼吸困难，被家长紧急送到菏泽市立医院耳鼻喉科。科室医护人员接到通知后放下手里的工作进行抢救，终于将小患者气管里的花生瓣取出。每年寒暑假期间耳鼻喉科室病人总数剧增，今年寒假期间，病人总数是平日里的三倍，其中小朋友居多。为更好进行救治和服务，近两年耳鼻喉科加快发展，各项先进技术陆续开展，2021年，被医院评为“十佳突出贡献团队”、“医院高质量发展贡献标兵”，未来，菏泽市立医院耳鼻喉科将高标准地做好学科建设，进一步提升医疗技术水平，更好地护佑百姓健康。



耳科： 先进的双镜联合手术 在全省名列前茅

五官里，人类靠耳听音，从外耳到内耳这条弯弯绕的通路，也被称为是通往心灵的路。菏泽市立医院耳科通过耳内镜和显微镜双镜联合，让患者聆听花开的声音。

传统的显微镜手术，可以放大倍数，调节满足不同的需求，调节不同的景深，术者可进行双手操作，操作范围相对较大，并且助手可获得同步的影像。但是显微镜体积庞大，移动困难，操作性能稍差，视角范围及照明易受手术入路及切口大小的影响，需作扩大或额外的切口，在术中要反复移动患者的头部或翻动手术床，而患者需长时间保持大角度偏头位。

传统的硬管耳内镜手术，有利于更微创的手术，通过自然开口、管道、细小的切口进入术腔，能通过小切口进入中耳及某些深入部位进行中耳腔的探查及手术；可以观察到不容易看到的“死角”，能观察到鼓膜、外耳道及中耳的全景；术者与患者体位更舒适，术中一般不需要翻动患者的头位。

副主任医师陶春蕾说：“双镜联合手术创口更小，术中姿势更舒服，术者观察范围更广，操作更方便，同时更易观察术后愈合情况”。

“采耳一时爽，小心医院躺。”在耳鼻喉科，有许多患者因采耳时工具不卫生，引发真菌性外耳道炎或是真菌和霉菌交叉性感染而住进医院。陶春蕾在此建议大家要在正规医疗机构进行外耳道清理。

鼻科： 先进设备 为先进技术提供平台

许多人认为鼻炎只不过是发作时有点痛苦，过后仍和健康人一样，治不治无所谓。事实上，鼻炎若不及时进行治疗，很容易诱发鼻窦炎、鼻息肉，长期治疗不当，还会导致哮喘。

目前，医院鼻科拥有艾克松4K高清鼻内窥镜成像系统，美敦力高速动力系统及低温等离子射频消融系统等，已开展鼻内窥镜下微创手术10余年，手术例数超5000例。针对慢性扁桃体炎、腺样体肥大、鼻息肉、鼻窦炎、鼻中隔偏曲、鼻甲肥大等常规鼻科疾病能够熟练运用多种术式完成，让患者告别鼻炎，畅快呼吸。

例如针对过敏性鼻炎的治疗，传统的治疗方法如鼻喷激素以及口服抗过敏药物治疗等无效的情形下，患者的生活质量得不到保证，鼻科近几年已逐步开展并熟练掌握了该疾病的外科治疗，在内窥镜下进行“高选择性翼管神经切断术”，术后患者“流清涕”及“打喷嚏”症状大大缓解。针对重度常年性以及季节性过敏性鼻炎患者，完全根据个体差异提供个性化治疗，来满足患者的多元化需求。

另外，该科拥有鼻科专用止血凝胶以及可吸收鼻腔海绵等，在鼻内镜术后使用此类填塞材料，可大大缓解传统的不可降解的填塞材料所带来的不适感，降低了术后鼻腔粘连的发生率，更好的保证手术质量。

咽喉科： 积极开展最新技术 减少患者痛苦

近年来，咽喉科积极开展并学习先进技术，如扁桃体及腺样体低温等离子切除术，经显微镜支撑喉镜下声带息肉、声带小结、会厌囊肿、舌根部新生物及下咽部新生物二氧化碳激光切除术，经显微镜支撑喉镜下声带及咽喉部早期肿瘤切除术，悬雍垂-腭-咽成形术，晚期头颈部肿瘤切除术后皮肌皮

瓣修复术等。

在切除扁桃体时，过去多采用剥离法切除，但术中出血多、术后疼痛剧烈。扁桃体及腺样体低温等离子切除术对组织损伤小，在切割的同时起到止血的作用。在低温环境下，减少了对周围组织的损伤；切除腺样体时，过去常采用腺样体刮除术，因视野不清，易造成腺样体残留，腺样体切割吸引术虽能彻底切除病变，但无法减少出血。低温等离子微创手术具有视野清晰，切割、凝血可交替使用等优势，有效避免了腺样体残留，术中出血明显减少。可以用于治疗小儿鼾症、小儿腺样体或扁桃体肥大。

耳鼻喉科护士站： 病人和家属的好评 是我们前进的动力

“把病人当家人，医院暖心服务让人感到家的温暖。”这是菏泽市立医院耳鼻喉科一位患者对医院贴心服务的赞扬与感激。

对待患者，耳鼻喉科护士们因人制宜，根据患者病况进行不同的服务和护理，而小黑板就常常出现在病房中。一些急性耳聋的年轻患者入院后对病情不了解，情绪不稳定，护士就会手写文字进行心理辅导、健康指导；对于做过咽喉手术的患者，护士就通过小黑板了解他们的需求。寒假期间住院的小朋友较多，而护理人员大多是两个孩子的宝妈，在照顾小朋友上游刃有余。在空闲的时候他们就陪小患者们做游戏，活跃了气氛的同时，也让小患者们更加配合治疗。

耳鼻喉科护士站始终奉行“厚德 博爱 敬业 精诚”的精神，全心全意提供优质服务，得到病人和家属的一致好评。